



## “新徽班进京”之 青年才俊的“话剧情缘”

为纪念徽班进京 225 周年，我省精心组织了包括徽剧《徽班进京》、徽剧《惊魂记》、话剧《徽商传奇》、黄梅戏《小乔初嫁》、舞剧《徽班》等六部带有“徽”字招牌的创新精品力作，将进京展演。以“新徽班进京”姿态续写当代“徽文化”的新传奇。

在继上周徽剧演员汪育殊畅聊他的戏曲之路后，日前，作为话剧《徽商传奇》的男主，我省话剧院青年演员刘建福也接受了市场星报记者的专访，讲述了他与话剧结缘的故事。

### 挫折相佐与安徽结缘

没有舞台上的书生扮相，没有表演时的服饰浓妆，生活中的刘建福脸上时常挂着灿烂的笑容，用他的话说，感觉自己才离开校园没多久，还是个喜欢玩的大男孩。1988 年出生的他，进入省话剧院才两年，却已获得了话剧界最高奖项——金狮奖表演奖。回想自己如何与话剧结缘，这位爽朗的东北大男孩直言：“就两字，幸运。”

在母亲的安排下，初中时开始接触声乐学习，本意是想报考中国音乐学院，却因为所学歌曲数量不够考试要求，最终没能如愿。可是又一个偶然机遇，通过结识友人，辗转多次，刘建福最终于 2007 年考入中央戏剧学院。他从未敢想象，从黑龙江的一个小城市一路考到北京，进入很多人梦寐以求的殿堂学习表演，可是这一切都成了现实。

凭借高挑的身材、英俊的相貌和不凡的演技，大学四年刘建福始终担任学校排练各类作品的男一号，被主角光芒萦绕的刘建福沉浸在自己丰满的理想世界中，却不曾料到现实的骨感。正如他自己所言，不懂得交际成了一大硬伤，没有良好的人际关系对于一个新晋演员来说，想要获得一个机会简直比“登天还难”。

初出校门的刘建福四处碰壁后，因朋友的关系来到了合肥，看到了安徽省话剧院的招募通知。刘建福心想，若是不做影视行业做回戏剧表演的本行未必不是一条出路，便提交了自己的简历。可是大大咧咧的刘建福第二天便注销了自己的手机卡，更换了一个新号码，全然忘记了自己简历上还是原号码。还是后来院领导在求职网站上找到了刘建福的信息，这才通过他的新号码与他取得联系。

### 固执如牛与一丝不苟

刚毕业时，刘建福也尝试过数字电影的拍摄，效果并不理想，之后的大部分生活都是在跑龙套中度过。这两年的挫折时光也让他领悟到了社会的现实和残酷，获得了成长和启发。

刚入话剧院时，正巧碰上查明哲导演在为《徽商传奇》一剧选男主角，“对于这个表演机会，大家都认真，每个人还要准备一段才艺展示。”刘建福也不想错过这个机会，为了遴选也进行了一番准备，最终获得了导演的肯定。导演选择刘建福担任男一号还有一点原因是男主角程梦溪是一名书生，年纪只有 20 岁左右，这与刚毕业的刘建福气质相当，他还说道，“我跟他性格也很像，用台词里的话说就是——纯净如水、固执如牛。”

### 追求安逸与心怀感恩

除了话剧《徽商传奇》中的程梦溪，刘建福还参与了儿童剧的表演，《海的女儿》中的王子扮相同样深入人心。不过，他对记者说，生活中他既不是程梦溪，也不是王子。他说起自己曾看过濮存昕在话剧《哈姆雷特》中的表演，觉得他的范儿正。刘建福希望自己能在今后的表演中形成自己的风格，融入自己性格中天真和激情的元素。

两年的话剧表演经历，刘建福沿用《徽商传奇》所反映的徽州商人“仁、义、礼、智、信”精神对自己进行总结，不断打拼、磨砺，于艰难中成长，接下来的目标是考取国家二级演员资格证书。

谈起剧院，刘建福更愿意用“家”来形容它，“这里的氛围都是其乐融融，很有爱，有哥哥姐姐有家的感觉。”他说在合肥的生活压力远比北京小，但是话剧院

好一个“固执如牛”的小伙子，又一个脾气急的导演，排练的过程中难免擦出火星点点，刘建福坦言矛盾肯定有，但他更多地选择相信导演，“查明哲导演是话剧界的传奇人物，也是我心中名副其实的大导演。有时候和导演想法不一致，我按照自己的想法去演，但之后又发现效果并不好。”

为了更好地适应程梦溪的书生角色，刘建福把自己的全部精力都用在钻研表演上，“这个角色的台词很多、很复杂，还有文言文，两个小时的表演我需要在台上一直说。”刘建福每天在家对着镜子，学习古人的一言一行来找感觉，还阅读《论语》等相关古籍来帮助背诵台词。他告诉记者：“表演最根本的是塑造角色，只有演到位了才有资格去谈论别的。”

的专业水准、业务水平和职业素养却丝毫不输别处。刘建福描述自己是一个追求安逸、懂得感恩的人，他还记得自己在面试时说过：“如果我能进来，就不会飞走。这是我最喜欢的舞台，起码要在这里呆三十年。”

而说起自己的生活，大男孩刘建福显得略有羞涩。都说这是个看脸的时代，当记者猜测刘建福在大学时代一定被封为“校草”很受欢迎时，他却打趣说：“中戏到处都是帅哥美女，如果他们算是草，那我就只能是根了。”他参与的很多作品的表演中有感情戏成分，但是现实生活中却还是个单身汉，刘建福告诉记者，他很欣赏智慧、真诚、善良的女孩子，不过感情的事情还得看缘分。如果缘分到了，他也会像院团里的其他演员那样，在这里发展自己的事业，在这儿安家。

实习生 殷一冉 记者 吴笑文